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MEHANIKA III - JAHAMUKA
MEHAMIKA 1L - DINAMIKA

PRVI ZADATAK. Disk mase 2m , poluprecnika R, pustena je poetnom brzinom?V,, centra mase C;, u polju
Zemljine teze, iz polozaja , A na visini ho centra mase C, u odnosu na referentni horzont, da se kotrlja bez klizanja niz glatku

strmu ravan, koja sa horizontom zaklapa ugao « . Linija A N B saslike 1. je u vertikalnoj ravni. Strma ravan se, u tacki M,

nastavlja u cilindri¢nu povrs$ polupre¢nika R = R = 67, centralnog ugla 3« , tako da vertikala Iroz centar krivine luka, deli taj
ugao u odnosu 1:2, kao $to je na slici 1. ptikazano.

a* Koji uslov treba da zadovoljava podetna brzinaV, centra mase C, diska, da bi se dik kotrljao po strmoj ravni,

zadrzavsi svoje polozaje kroz koje prolazi u vertikalnoj ravni?
b * Koliko stepeni slobode kretanja ima disk dok se kotrlja niz strmu ravan i po cilindri¢noj povrsi, a koliko stepeni kada

napusti tu povr$ po prolasku kroz polozaj B ? Obrazlozi odgovor.
c* Napisati kineticku i potencijalnu energiju diska pro kotljanju niz strmu ravan, po cilidri¢noj povrsi i po napustanju iste,
a u polozajima A (poCetni polozaj), L (proizvoljan polozaj na strmpj tavnni), N (polozaj odredjen uglom ¢ na cilindri¢noj

povrsi), B i D (kada napusti cilindri¢nu povrs). Da li je sistem konzervativan? Ako je odgovor DA, napisati integral energije;

d* Odrediti brzine centra diska, kao i ugaonu brzinu sopstvene rotacije diska, pri njenom prolasku kroz tacku N
odredjenu uglom ¢ na cilindri¢noj povrsi, kao i pri prolasku kroz tatku B u kojoj napusta cilindri¢nu povrs;

e* Odrediti jednagine kretanja diska po napustanju cilindriéne povrsi u tacki B . Kolika je maksimalna visina H =7

koju ¢e posti¢i disk u fazi kretanja po napustanju cilindriéne povrsi, kao i maksimalni domet D, =7 centra diska u toj fazi
kretanja.

g* Kolika je ugaona brzina sopstvenog obrtanja diska u poloZaju dostizanja maksimalne visine H _, ?

h* Kolika je sila pritiska na cilindriénu povr§ u proizvoljnom polzaju diska na njoj? Koliki treba da bude ugao «,

odnosno podetna brzina V,, centra mase Co diska te da se disk odvoji od cilindriéne povrsi preizlaska sa iste (njenog kraja)?

Slika 1.

DRUGI ZADATAK. Materijalni sistem na slici 2. se sastoji od dva tanka homogena diska D, i D, , masa i polupre¢nika

redom 4m,R ,2m,R itega mase 4m kao §to je to prikazano na slici. Za centar C, , prvog diska, koji moze da se lotrlja brz
klizanja po strmoj ravni nagiba ugla & u odnosu na horizonat, vezano je lako, nerastegljivo uze, koje je zatim prebaceno preko

visi na tom uZzetu u vertikalnom pravcu. Ceo sistem se nalazi u vertikalnoj ravni i u polju Zemljine teze.

Odrediti:
a* broj stepeni slobode kretanja sistema i naciniti izbor generalisanih koordinata (ili koordinate) sistema;



b* sve koordinate poloZaja i konfiguracije sistema, kao i ugaone brzine diskova pomoc¢u izabranih generalisanih
koordinata sistema;

c* izraze za kineticku i potencijalnu energiju sistema. Da li se ukupna mehanicka energija datog sistema menja u toku
vremena i toku kretanja sistema? Da li je sistem konzervativan?

d* snagu rada sila koje dejstvuju na sistem;

e* napisati integral energije sistema;

f* diferencijalne jednacine kretanja sistema pomocu generalisanih koordinata i Lagrage-ovih jednacina druge vrste. Koliki
je najmanji broj diferencijalnih jednacina kretanja sistema? Odrediti ubrzanja sistema.

g* ubrzanja centra diska C| ;
h* sile u uzadima.

Slika 2. Slika 3. a* Slika 3. b*

TRECI ZADATAK. Na slici 3. prikazana je homogena tanka plo¢ica, mace M , konture ACBE , a oblika jednakokrakih
trouglova, AEB i ACB jednakh osnovica 2a pri ¢emu je prvi trougao visine 3a ,dok je drugi visine 47 =7, takve, da je
centar masa te plosice u temenu manjeg trougla ACB

Plocica je kruto ucvrcena na lakom vratilu, tako da je osa vratila na istom pravcu kao i osnovice konturnih trouglova
plo€ice. Vratilo je sa lezistima, nepokretnimu A i cilindri¢nim u B, na medusobnom rastojanju 4a . Odrediti:

a* period oscilovanja ploCice oko ose vratila, kada je ta osa horizontalna.

b*kolika treba da je masa materijalnih tacaka m , koje treba dodati na lakim krutim $tapovima zanemarljive mase, duzine /

da bi plo¢ica oko horizontalne ose vratila bila uravnoteZena, slika 3.b *? Da li duZina Stapa-prepusta £ treba da zadovoljava neki
uslov? Da li bi ploc€ica bila uravnotezena ako bi se obrtala oko ose vratila, koja nije horizonatalno,? Obrazlozi odgovor!

c* vektor momenta inercije mase tela za osu rotacije i pol u nepokretnom lezistu A ;
d* kineticke pritiske na lezosta vratila za slucaj rotacije pol€ice slucan rotacije ploCice jenakoubrzano oko horizontalne ose

(nasslici 3. a*) pocetnom ugaonom brzinom @), iugaonim ubrzawem &, ;.

e* devijacioni spreg koji desjtvuje na lezosta vratila za sluc¢aj jenakoubrzano oko horizontalne ose (na slici 3. a*);
f* intenzitet vektora rotatora za taj slucaj.

Hanomena: rucven oco uenuma mpaje 4 cama. Jlo3someno je kopuwherse camo wmamnane aumepamype (yubenuk u mabauye). Cmyoenmu
KOju umajy 0010%ceH yCMeHu 0e0 UCHUMA OVHCHU €y 0d MO 6UOHO O3HAYe HA KOPUYAMA NUCMEHO2 3a0amkKd, 3aje0HO ca Opojem noeua, Kao u nooayuma o
UCHUMHOM POKY Y Kome cy cmekau mo npago. Taxohe, HAIIOMHEbEMO Oa je cmydenm Koju uma 0010icen ycmenu 0eo ucnuma 00age3an 0a paou nucmeHu
0eo ucnuma u y UCRUMHOM POKY y Kome he nonazamu ycmenu 0eo ucnuma u 0a ce mpyou 0a ucmu wmo 60/me ypaou.

IMucmenu neo ucnura je enuMuHatopad. CTyIeHT oCTBapyje paBo HA MOJArame YCMEHOT [ena HCIUTa U MO3UTUBHY OLEHY IHMCMEHOT [efa HCIHUTa
aKo ocTBapH HajMame 18 moeHa of ykymHo 30 moeHa (TpH 3afaTKa IO JeceT MOeHa) MM aKo TayHO PellM U ypaJu HajMame JBa Iea UCIHTHA 3a1aTka. CTyneHT
KOjH OCTBApH IPABO «VCI0BHO NO38AH HA YCMEHU 0€0 UChUmMAy Kao 00KeanuguKkayujy 3a 0CTBapemhEe NpaBa Ha yCMEHH JICO UCIINTA PAJIH jelaH TEOPHjCKHU 3a/1aTaK
y Tpajamy O jeHOT 4aca u 06e3 kopuiihemwa auTeparype.

Pesynratu mucMeHor gena ucmurta Ouhe caomITeHH y NHCMEHOM OONMKY Ha OrnacHOj Tabmu daxynrera mo 12 gacoBa. jefaH AaH IO OAPKAHOM
ITMCMEHOM JIeJTy MCIIUTA, aKO JeKYPHH aCHCTEHT WIM HACTABHHK HE CAOMIITH Jpyrauunje. CTyAeHTHU KOjH Xelle J1a 100Hjy 00jallberse y Be3H ca OLEHOM IHCMEHOT
Jena UCIHTA WK Ja IIOHOBO BHAE CBOj MMCMEHH pajl, HOTpeOHO je ma ce oOpaTe MpeAMETHOM HACTABHUKY, HIM aCHCTEHTY y BpeMe PelOBHUX KOHCYITaluja ca
crynenTuMa. To mpaBo TpeGa HCKOPHATUTH IO TePMUHA OJp)KaBamba yCMEHOT [ela UCIHTAa. AKO CTyJEHT HHUje HCKOPHCTUO TO IIPaBO IO II0OYETKAa YCMEHOT Jela
uenura cMmatpahie ce HHje XTeO Aa KOPHATH TO HpaBo. TepMHHH KOHCyNTaluja HAaCTaBHUKA Cy: moHexesbak 10-12 h, m merak 10-12 h y xabunery 221.
Koncynrauuje acucrenra cy y kadbunery 307: moneznesbkom 10-12 h, cpenom 10-12 h.

TepMmuH 3a monarame yCMEHOT Jiela HCIHNTAa [0 MpaBUITy NPBU MOHEAE/bAK IIOCIe IHMCMEHOr JeNla HCIHTa, a ca modetkoM y 8,00 gacoBa, ako
CTYICHTU HE M3pase Apyrauuju 3aXTeB U JOroBOpPE Ce ca MPEAMETHMM HacTaBHHKOM. Ha ycMeHOM ey MCIHuTa HHje J03BOJbEHO KopHIfiewke JIMTepaTtype HUTH
npubenexaka. 3a ycremsujy npunpemy ucnurta u3 Mexanuke 111 — JluHaMuKe MOKEJBHO je 1a Cy CTYISHTH MOJIOKUIH UCITUTE U3 IPETXO/IHE TOJIMHE.

Pe3ynrare mucMeHOr Jela HCIUTAa, TEKCTOBE HCHHTHUX 3ajaTaka U OrTEJHE INPHMepe PEelICHMX HMCIUTHHUX 3a[aTaka M3 NPeTXOJHUX HCIUTHHX
pokoBa, cryaeHtd mory Hahu Ha WEB mnpesentanuju npeamera Mexanuka III — Jlunamuka, a Ha agpecu www.masfak.ni.ac.yu Wi WHTEpHET CTpaHHIU
http:/www.hm.co.yu/mehanika.



